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关于切实做好电力行业秋冬季森林草原
[bookmark: _GoBack]防灭火工作的通知

各电力企业、在建项目单位：
目前，我县即将进入秋收阶段，随之而来的秋冬季也是森林草原火灾高发期，高火险、高压力、高态势的森林草原防灭火形势严峻。为进一步贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神，切实加强电力企业在森林草原防灭火工作中的责任与措施，确保电力设施安全稳定运行和森林草原资源保护，现就相关事项通知如下：
一、提高政治站位，强化责任落实。各电力企业、在建项目单位务必要高度重视，从讲政治、顾大局、保稳定的高度，充分认识做好秋冬季森林草原防灭火工作的重要意义，将其作为保障电力供应和生态安全的重要任务，各单位要严格落实企业防火安全生产主体责任，加强组织领导，主要领导要亲自谋划，亲自部署，亲自督促，明确具体任务，层层落实防火职责，将森林草原防火责任分解到具体责任人，建立防火责任网格管理体系，构建纵向到底、横向到边、全覆盖、无盲区的森林草原防火工作新格局，全力抓好秋冬季森林草原防灭火工作。
二、加强预警监测，把握工作主动。各电力企业、各在建项目单位，要密切关注气象预报和预警信息，及时掌握气象部门发布的天气和森林草原火险变化，不等不靠、主动作为，科学划定防火区和高火险区；因害设防、因险而动、分级响应；要加大防火监测工作力度，综合运用视频监控、日常巡护等监测手段，全方位、全时段监测火情，确保火情早发现、早报告、早处置。 
三、加强宣传教育，重视信息报送。各单位要与属地乡镇、村开展防火合作，组织开展形式多样的防火宣传教育活动，采取设置固定防火宣传牌、张贴悬挂防火宣传横幅、标语、发放防火宣传单等方式，并充分利用手机短信、广播、微博、微信、短视频等媒体，进行多层次、广角度滚动宣传，强化电力设施防山火警示案例教育，加强对相关责任人和周边群众的宣传教育，营造群防群治的良好氛围；要高度重视火情信息报送工作，一旦发生火情，要及时、准确报告县能源局、县林业局及属地乡镇人民政府，不得漏报、瞒报。
四、强化防灭火队伍建设。各电力企业、在建项目单位要切实加强领导，精心部署，特别是有条件的光伏场站及在建项目单位要建立半专业化防火队伍，加强日常训练，强化防火物资储备；条件不具备的单位，要通过相邻光伏区域联建或者聘请第三方有资质的防火队伍等方式加强防火巡查防范工作，同时要与属地乡镇政府签订防灭火协议，各单位要在9月15日之前，将防火应急预案、防火队伍名单、防火网格化管理责任人名单及防灭火协议报县能源局电力组。
五、持续开展隐患排查治理工作。各电力企业、在建项目单位要组织队伍根据区域实际，查找隐患、堵塞漏洞，做到纵向到底、横向到边、不留死角，杜绝因电力设施设备故障和野外施工作业引发的森林火灾。
国网盂县供电公司要重点对穿越林区的输配电线路开展认真细致排查，发现老化、破损的线路必须及时采取有效整改措施；其他电力企业特别是光伏发电企业要对光伏区发电设备电器元件和自有线路（重点是穿越林区线路）以及与国网连接处进行细致排查，及时更换损坏、老化的电气设施设备；各电力企业要建立防火隐患排查整改台账，细化措施，明确整改时间，实行挂牌销号，做到闭环管理，确保万无一失；要做好防火隐患排查整改台账管理工作，县局开展防火安全专项督查时做为重点开展检查。
六、完善应急预案、做好火灾防控应急演练。各电力企业和在建项目单位要制定并落实火灾防控应急预案演练计划，结合演练情况，进一步完善应急预案，配齐备足应急物资，加强防灭火工作宣传教育和应急演练，切实提高防范和处置突发火灾事故能力，各单位要在9月底前组织一次防火应急预案演练，同时要加强全员防火应急预案培训，使企业的每一个岗位员工能够熟练掌握火灾防控的岗位职责、基本要领、主要程序及逃生路径，提高企业全员应对火灾的本领。
七、落实值班制度、加强火灾防控信息沟通。各电力企业、在建项目单位要严格执行24小时值班值守制度，要确保领导在岗、人员到位、通讯畅通，遇到火灾事故险情，要做到科学扑救、高效处置。同时要按照有关规定及时、准确上报信息。值班人员必须按程序及时妥善处理火灾事故，要认真负责地进行核查反馈，对瞒报、漏报、迟报的，要按照有关规定严肃处理。
     秋冬季防火期间，各电力企业和在建项目单位要严格按照通知要求，认真落实各项工作措施，切实做好森林草原防灭火工作，县能源局将根据企业自查情况，采取“四不两直”的检查方式对各企业主体责任落实、火源管理、应急准备、物资保障、值班备勤等情况进行督导检查，并对防灭火工作开展不力的企业进行通报。
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