2024年盂县展览讲座情况

一、“文化赋彩，醉美乡村”——2024年盂县元旦写生作品展。由县文化馆（美术馆）主办、县美协承办的“文化赋彩，醉美乡村”——2024年盂县元旦写生作品展。于2023年12月28日至2024年2月16日在展览厅展出。共展出17名美术作者的写生作品77件。画种涉及国画、油画、水彩水粉等。这些写生作品是我馆于2023年10月16日至20日组织县美术家协会会员17余人，并邀请了两位北京画家邵立春先生和孙志刚先生（盂县籍），深入我县骆驼道、长一铺、椿树底等古村落进行写生创作活动的成果展示，旨在感悟乡愁，感受新时代的家乡变化，彰显我县新农村发展的活力和独特魅力。
二、盂县2024年迎春书画作品展。由县文旅局主办、文化馆承办、县美协和县书协协办的盂县2024年迎春书画作品展，于2024年2月18日开展，5月6日结束，在近八十天的时间里共展出130余幅反映盂县人文风情及对当前百业兴旺盛世感怀的书画佳作。作者层次也非常之高，分别为国家级、省级、市级以及县级书法家协会和美术家协会会员，他们用自己独特的方式为盂县人民奉献了一份丰盛的迎春艺术“大餐”，提升了节日文化品位，增加了新春喜庆氛围。
三、工人版画精品展——盂县文化馆举办阳泉市工人版画馆藏作品展。此次展览从5月6日起至6月20日止，为期44天，共展出118幅市群艺馆历年来馆藏的部分精品力作，它们线形丰富、意趣盎然，为我们记录和展示了伟大时代的变迁。
作为支持单位的市群艺馆和作为主办单位的盂县文化馆大力合作，让版画这种艺术形式首次在我县得到大规模展示，不仅为广大爱好者提供了一次难得的学习观摩机会，也让我们感受到社会主义建设时期工人大众的火热情怀，激励我们坚守本心，甘于奉献，为实现伟大的中国梦努力奋斗。
四、“丹心绘盛世、征程映初心”盂县迎七一书画精品展。由县委宣传部和县文联主办、县书协、美协和文化馆承办的“丹心绘盛世、征程映初心”盂县迎七一书画精品展于6月29日在盂县文化馆（盂县美术馆）二楼展览厅正式开展。此次展览共展出100余幅高质量的书画作品，其中书法作品囊括了篆、隶、楷、行、草几大类，美术作品兼有山水、花鸟、人物等，集中展示了我县近年来书法美术创作领域的整体水平。作者均为我县的省级书协、美协甚至国家级会员，他们精心创作的作品讴歌了中国共产党的奋进历程和辉煌成就，表达了全县人民对家乡的深情赞美和对美好生活的向往追求。
五、“翰墨飘香绘盛世 丹青溢彩迎新春”书画展。玉兔回宫迎远客，金龙起舞贺佳节。甲辰龙年新春到来之际，为弘扬中华优秀传统文化，丰富全县广大人民群众精神文化生活，营造文明和谐、国泰民安、欢乐祥和的节日氛围，2024年1月17日，盂县文化和旅游局、盂县文联主办，盂县图书馆、盂县书协和盂县美协承办了本次“翰墨飘香绘盛世  丹青溢彩迎新春”书画作品展。
六、“丹青问道——盂县文艺名家潘荣本、王定锁中国画作品展”。由盂县文化和旅游局主办，盂县文化馆（盂县美术馆）、盂县美术家协会承办，盂县融媒体中心协办的“丹青问道——盂县文艺名家潘荣本、王定锁中国画作品展”，在盂县文化中心C座盂县文化馆（盂县美术馆）隆重举办。丹青不染倾城色，水墨却含淡淡香，这些画作彰显了两位艺术家的笔墨情怀。反映了他们初心如磐的艺术人生。本次展览是为庆祝中华人民共和国成立75周年，向中国共产党诞辰103周年的献礼，是一场难得的国画艺术盛宴。
七、“光绘消防，安映心间”消防摄影图片展。11月消防安全月期间，盂县消防大队携手文化馆在文化馆展览厅举办了“光绘消防，安映心间”消防摄影图片展，一幅幅鲜活的消防安全事例，警醒着每位参观者，安全无小事，防患在未然。
八、“勾勒时光 雕刻记忆”木雕展。木雕作为一种传统的艺术形式，具有深厚的文化底蕴和精湛的技艺，在世界各地均被广泛关注和喜爱。针对市民对文化艺术的热情，2024年1月1日，盂县图书馆组织了这次民间艺人史彦文·木艺雕刻展活动，让更多的人了解和爱上这一传统艺术，同时激发公众对文化创意与审美的能力，提高文化艺术水平。
九、“龙腾书海 春满文苑”年俗文化展。新春佳节之际，为进一步丰富广大人民群众的文化生活，营造欢乐祥和的节日气氛，在浓浓的年味中赏年俗、品年味，2024年2月1日，盂县图书馆响应中国图书馆学会和山西省图书馆学会相关文件精神，积极组织开展“龙腾书海 春满文苑”春节主题活动，为全县人民奉上文化盛宴，龙年贺岁，在新的一年祝大家新年快乐，龙年大吉，万事如意！
十、“牢记初心使命 共谱文化新篇”——庆祝中国共产党成立103周年“七人”书法作品展开展。在庆祝中国共产党成立103周年之际，为认真贯彻落实习近平文化思想，繁荣全县人民群众精神文化生活，2024年7月9日，由盂县文旅局和盂县文联主办，盂县图书馆和盂县书协承办了“牢记初心使命  共谱文化新篇”——庆祝中国共产党成立103周年“七人”书法作品展。
十一、2024年5月8日，古籍“撷珍菁华 国韵书香：山西省公共图书馆馆藏珍品联巡展”。
十二、花园社区“全民阅读·少年讲书人”主题展演活动。全民阅读，同享快乐。润泽经典，濡养心灵。阅读是获取知识、启迪智慧、陶冶情操的重要途径，少年读书正当时。为了激发花园社区的少年儿童多读书、读好书、爱读书，培养孩子们阅读习惯，营造书香家庭，打造书香社区，2024年7月22日，花园社区携手多艺口才艺术中心举办“全民阅读·少年讲书人”主题展演活动。通过此次展演活动，让花园社区的孩子们体会阅读的乐趣，看见阅读的力量。
十三、“书香国庆节 共圆中国梦”主题活动。2024年9月30日，通过锦隆社区与盂县图书馆联合开展以“书香国庆节 共圆中国梦”为主题的活动，以图书展览和主题讲座的形式，让社区居民深入了解中国梦的内涵和国庆的重大意义，丰富居民的精神文化生活，激发居民的爱国热情，增强社区凝聚力，共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。
十四、“阅读点亮童年 书香浸润心灵”阅读推广讲座活动。2024年4月11日，为营造“多读书 读好书”的良好氛围，助力书香校园建设，帮助和引导小学生健康阅读，并在阅读中锻炼思维能力，感悟生命和成长，汲取健康向上的力量，从而进一步丰富学生的精神文化生活，让更多的孩子爱上阅读、让更多的家长参与亲子阅读、让更多的教师提高阅读教育能力，让整个校园弥漫着浓浓的书香之气。在第29个世界读书日到来之际，特邀著名儿童文学作家王君心老师来校举办阅读推广讲座。
十五、“2024年山西省群众文化惠民工程”启动仪式暨培训会。5月8日，在盂县文化中心C座一层多功能厅举行“2024年山西省群众文化惠民工程”启动仪式暨培训会。参会人员包括县文旅局、县文化馆相关业务工作人员及各乡镇综合文化站文化员、乡村群众文艺小分队、乡土文化能人艺人、乡村文化带头人等一百余人。对基层文化工作者如何把活动照片上传线上平台做了专门培训，现场手把手教学，为之后文化活动的顺利开展打好基础。
十六、盂县文化和旅游局2024年文化人才专项资金使用培训会。5月11日上午，在县文化中心C座一层多功能厅举行全县2024年文化人才专项资金使用培训会。此次培训特邀请山西省文化和旅游厅财务处梁瑞兴老师进行授课。培训内容包括公共文化服务体系建设资金管理与使用、中央及省级补助“三馆一站”免费开放资金与使用、专项资金绩效目标申报等三部分。培训内容结束后，授课老师与参加培训人员进行互动，为学员答疑解惑，培训效果显著。
[bookmark: _GoBack][bookmark: OLE_LINK6]十七、山西省2024年度艰苦边远地区和基层一线非物质文化遗产管理和文化人才素质提升专题培训班。10月12日-14日，在盂县王炭咀会议中心举办了2024年全县非物质文化遗产管理人员和传承人文化人才素质提升专题培训班，为组织好此次全县非物质文化遗产管理人员和传承人文化人才素质提升培训班，我局思想上高度重视，结合我县实际，制定了《关于举办全县非物质文化遗产管理人员和传承人文化人才素质提升专题培训班的通知》，精心挑选培训讲师，合理制定培训内容，共同把全县非遗工作做好做强。
十八、盂县2024年广场舞骨干公益培训。为了加大免费开放工作力度，于6月12—16日举办了“盂县2024年广场舞骨干公益培训”。共有来自全县基层的23支舞队的32名骨干参加了培训。培训聘请国家一级体育舞蹈教师何珊老师专程授课，用全天候、封闭式的教学方式，教授了《你像三月桃花开》、《打秋千》等四个曲目的舞蹈。经过六天苦练，于6月16日进行了结业汇报表演，学员们舞姿优美、情韵流动，将学习成果完美呈现出来，为全县推广规范、标准的广场舞曲目奠定了基础。
十九、国画零基础培训。5月22日——7月10日文化馆举行了首届文化馆零基础美术培训，培训地点在县文化馆三楼美术教室、书法教室，通过名师授课+艺术实践，让学员了解国画的精隨、提高审美水平和对美术的关注度，引导群众用更好更健康的方式提高生活质量，享受艺术魅力。
二十、群众萨克斯、电吹管免费培训。5月24日—7月12日，盂县文化馆举行了首届萨克斯、电吹管培训，培训地点在县文化馆二楼器乐培训教室。课程内容主要以萨克斯、电吹管基础课程为主。这次培训为文化馆今后的器乐培训提供了宝贵的借鉴经验。
二十一、2024年“红色太行 乡韵绽放”美术写生创作免费培训班。 10月3日—10月7日，盂县文化馆一年一度的美术写生创作免费培训班在闻名全国的革命老区——左权县举行，具体写生地点选在左权县中国北方国际写生基地，历时五天。此次写生活动，将深入挖掘红色文化资源，传承和弘扬革命精神，提升美术工作者的创作灵感与技能。通过此次写生活动，将产生一批具有红色文化、乡韵乡情的优秀美术作品，为2025年元旦写生作品展储备作品。
