附件1
盂县太行革命老区振兴发展
2023年工作任务
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2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是“十四五”规划实施承前启后的关键一年，党的二十大对支持革命老区加快发展作出重要部署，我县全域列入山西太行革命老区范围，为深入贯彻落实党中央、国务院和省委省政府决策部署，推动革命老区振兴取得新进展，根据《阳泉市太行革命老区振兴发展2023年工作任务》（阳发改规划〔2023〕109号）提出我县革命老区振兴发展2023年工作任务。
一、衔接推进乡村振兴
（一）充分发挥以工代赈项目就业带动作用，结合我县实际，县发展和改革局会同县农业农村局、乡村振兴中心，结合全县重点建设项目和乡村振兴项目的推进情况，建立2023年农业农村基础设施建设领域实施以工代赈、重点工程项目中推广以工代赈项目清单，抓好项目推进。（县发改局、县农业农村局、县乡村振兴服务中心）
（二）积极申报创建国家乡村振兴示范县、全国农村改革试验区。（县农业农村局）
（三）持续拓宽农民工就地就近就业和外出务工渠道，共建共享一批公共实训基地，提升职业技能培训基础能力，促进农村低收入群体等劳动者就业增收，助力革命老区振兴发展。（县人社局、县教科局、县农业农村局）
（四）持续加强高标准农田建设，改善农业生产条件，提高粮食生产能力。积极争取中央预算内投资支持实施农村人居环境整治工程，开展农村生活垃圾和污水治理等基础设施建设，不断改善农村面貌。（县农业农村局、县发改局）
（五）提高农村产业发展质量，加快推进国家级农村产业融合发展示范园建设。（县农业农村局、县发改局）
（六）积极对接上级医疗、教育、干部人才“组团式”来我县开展帮扶服务，促进县医疗卫生、教育等事业的发展。（县委组织部、县教科局、县卫健局）
（七）积极申报传统村落集中连片保护利用示范县，鼓励和引导乡村规划建设人才开展“设计下乡”服务，助力乡村建设。（县住建局、县自然资源局）
（八）推进县域商业体系建设行动，完善县乡村商业网点和物流配送网络。依托县城、重点镇布局建设一批产地冷链集配中心。深化邮政、供销、交通等既有设施资源整合，加强农村寄递物流体系建设。（县发改局、县交通运输局、县邮政管理中心、县供销合作社）
二、支持基础设施重点项目建设
（一）加快推进国道239、338提级改线工程；推进阳泉北陆港多式联运、阳大铁路盂县东铁路专用线项目建设，提升通达能力和货场集结服务水平。深入推进“四好农村路”高质量发展，推进乡镇通三级及以上公路、建制村通双车道公路及人口较大规模的自然村（组）通硬化路工程。加快完成太行一号旅游公路建设，建成一批具有一定规模的设施完善、功能齐全、各具特色的“城景通、景景通”示范段。（县交通局、县文旅局）
（二）加快大水网“第二横”龙华口调水工程建设，同步推进县城及周边乡镇饮用水网扩容提质工程，进一步保障群众的饮用安全。加强水土流失综合治理和小流域治理。完善县内温河、滹沱河等主要河流防洪能力提升，实施病险水库除险加固工程，加快推进山洪预警设施更新改造、防洪能力提升工程。（县水利局）
（三）推动盂县粤电西烟风电二期、国能盂县上社光伏、三峡能源光伏和晋能光伏发电4个新能源电站项目年内实现全容量并网发电。推进盂县整县屋顶分布式光伏试点；盂县上社抽水蓄能电站年内完成核准并开工。支持农村电网巩固提升，补齐电力基础设施短板，打造新型综合能源基地。（县能源局、县发改局、国网盂县供电公司）
（四）新建5G基站160座以上。实施“千兆光网”升级行动，打造“双千兆”网络城市。以数智城城市大脑为载体统筹建设全县一体化数字底座，加强技术、业务和数据融合，推进基础设施、数据资源和公共应用支撑体系共建共享。建设智慧社区综合平台，构建社区一体化平台和场景应用。建设智慧教育平台，打造涵盖教育教学、教育管理、教育评价、生活服务的一体化智慧教育平台，建设技术先进、应用深入、高效安全的智慧校园。建设智慧交通综合管理平台，打造全国中小型城市智慧交通的先行和标杆。推进智慧城市标准体系建设，持续开展智慧商圈、智慧商店示范创建。聚焦高校毕业生等重点群体，依托双创示范基地深入实施创业带动就业示范行动，创造高质量就业机会。（县工信局、县教科局、县交通局、县商务局、县城镇社区办事处）
三、打造竞争优势彰显的产业生态
（一）做精做强特优现代农业。按照全市农业特优发展的统一安排，坚持富硒产业首位战略，在做优基地、做大龙头、做强科研、做特产品、做靓品牌、做实融合上持续用力，全产业链推进富硒产业提质增效，促进高水平农业产业振兴。要培链主。聚合政策支持，着力培育全市富硒产业链遴选的链主企业，筑牢富硒全产业链“基座”，今年富硒骨干龙头企业由4家发展到6家。要建链核。建设一批富硒标准化生产示范基地，打造富硒农业开发、推广示范、科普体验为一体的富硒产业园区。今年，富硒产业基地数量由5个达到8个以上，富硒基地规模由0.8万亩达到1.5万亩以上。要建链条。加强与富硒食品产业链对接。发展富硒+N产业，后续着力推进硒醋、酒、羊肉等3类产品的探索和研发，形成全产业链发展架构，做精特色产品，跨区域、跨行业全产业链推进富硒产业提质升级。今年，富硒农产品认证由16个达到30个以上，富硒产业产值达到0.5亿元以上。（县农业农村局）
（二）加快产业融合发展，挖掘乡村多种功能和价值，统筹考虑农业生产、农民生活、农村生态的“三生”共融。依托太行山良好的生态资源和太行一号旅游公路等交通干线，串联我县山水田园风光、乡土文化、历史遗迹，做好“农业+旅游”“农业+康养”“农业+文化”文章，打造田园观光、民俗体验、避暑养生、温泉度假等文旅康养体验产品。做活乡村服务业，构建以生产销售服务、科技服务、信息服务和金融服务为主体的农村社会化服务体系，丰富批发零售、商贸服务、物流配送、环境维护等农村生活性服务业，发展农产品产业链上下游高效衔接的冷链物流服务。以奕丰生态园、国家级农村产业融合示范园建设为龙头，推进乡村产业融合发展。（县农业农村局、县交通局、县文旅局、县民政局、县发改局）
四、更好传承弘扬红色文化
（一）鼓励媒体大力宣传我县立足自身禀赋推动振兴发展的做法成效，营造有利于革命老区振兴发展的氛围。（县委宣传部）
（二）积极发展红色旅游，深入挖掘整理我县的红色旅游资源，用好历史文化、红色文化、山水文化等资源，推动红色旅游融合发展，带动革命老区经济转型升级。支持符合条件的地区发展夜间文化和旅游经济，建设夜间文化和旅游消费集聚区。（县文旅局）
（三）积极申报创建省级文旅康养集聚区和国家级全域旅游示范县。（县文旅局）
（四）大力支持更多反映革命老区振兴发展的文化作品创作和出版。继续指导爱国主义教育示范基地提质升级，加大对红色题材作品创作展示的支持力度。（县委宣传部、县文旅局、县文联）
（五）加强对革命文物的保护利用，提升红色资源保护利用水平。（县文旅局）
五、促进绿色低碳转型发展
（一）积极创建生态文明建设示范区、 “绿水青山就是金山银山”实践创新基地、生态工业园区。（市生态环境局盂县分局、县自然资源局）
（二）持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，探索生态环境导向的开发模式(EOD)，进一步拓宽投资渠道，助推生态产品价值实现。（市生态环境局盂县分局、县发改局）
（三）加强生态环境分区管控、推进生态系统保护修复、加强生物多样性保护、提升生态环境保护和监管能力。 （市生态环境局盂县分局、县自然资源局、县发改局）
（四）加强排水防涝设施建设，完善县城及建制镇垃圾污水处理等市政设施，推进城市更新工作。（县住建局、县发改局）
六、强化组织实施
（一）加强组织领导。把党的领导贯穿太行革命老区振兴发展全过程和各领域各方面各环节，各部门要将革命老区振兴发展列为重点工作，细化工作措施，确保各项任务落地见效。
（二）夯实要素保障。积极争取中央和省级财政加大对太行革命老区转移支付和地方政府专项债券的倾斜支持力度，科学统筹使用，建立转移支付绩效评价制度。鼓励政策性金融机构结合职能定位和业务范围加大对革命老区支持力度，鼓励商业性金融机构以市场化方式积极参与革命老区振兴发展。加大革命老区重大项目用地保障，支持革命老区乡村产业发展用地。
（三）强化任务落实。各有关部门要加强与上级部门的沟通对接，积极争取各级在制定支持革命老区巩固拓展脱贫攻坚成果、基础设施建设、生态环境保护修复、红色旅游等重点领域政策时向我县倾斜。坚持任务事项项目化、责任化推进，确保项目任务落地见效。大力弘扬太行精神，广泛凝聚正能量，表彰奖励正面典型，营造全社会支持参与革命老区振兴发展的良好氛围。
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